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ILÖNT 
Megjelenik e lap minden Szeredán, Pénteken és Va- 

sárnap. Előfizetnetni minden cs. k. postahivatalnál, e lapok ki- 
adó hivatalához czimzendő levelekben. Ára évnegyedre 3 ít 
félévre 6 ft, évr e 12 ft ujpénzben. á 

A lap szellemi ügyeit illető közlemények a szerkesztőség- 
hez utasitandók. 

SZERKESZTOI SZÁLLÁS : 
Az O-várban, Vizi-utcza, 231. szám alatt. 

KIADO-HIVATAL : 
A é ép í , STEIN e y 

Hirdetések minden négy hasábos egy sor után 7 ujkrért 
közzététetnek; folytonos hirdetésektül illő pet elengedtetik. Min- 
enik hirdetésre 30 ujkr bélyegdij előre befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklők u. m. előfizetés, hir 
sek, reelamatiok sat. a kiadó-hivatalhoz utasitandók. 

(D.) Szemle. A bécsi lapok közelebbről nagyon 
sokat foglalkoznak azon közigazgatási reformok ter- 
mészetével, melyek a községi rendszer szabadelvübb 
alapra fektetése feletti kormány-nyilatkozatból kifo- 
lyólag, lényeges változtatást sejtetnek azon Stadion- 
féle eszméken, melyek az ausztriai monarchiába a 
franczia idomu merev centralisatiót és bureaucratiát 
akarták honositani. 

Ezen lapok általában nagy eredményeket vár- 
nak az egyes tartományokban összehivandó bizalmi 
férfiak munkálkodásától, miután ezeknek a birodalmi 
hivatalos lap kinyilatkoztatása szerint nemcsak az van 
megengedve, hogy a kiadott községi patenshez hoz- 
záadásokat tegyenek, de jogukban áll a tartományi 
körülmények szerint azt teljesleg megváltoztató in- 
ditványozást tenni; joguk van a községi kezelés szé- 
lesbitése s szabad és önálló alapokra fektetése, az 
eddigi közhivatal által kezelt ügyek egy részének a 
községi kezelés alá áthelyezése felett értekezni s vé- 
leményt adni, sőt nincs kizárva az, hogy egy járás 
összes községei, a községek és az alsóbb államhiva- 
talok közt álló s a járás minden községeire kiter- 
jedő közegeket állitsanak, a mi már az egy. járásban 
nagyobb mérvben létező intelligens osztálynak az 
összes községek vezérletére alkalmat adhatna. 

Ez az utóbbi elmélet némileg azon eszmék kö- 
rül tapogatódzik, melyeket függetlenebb, szabadabb 
és nagyszerübb alakban a megyeközségi intézvény 
képviselt. 

Mi hisszük, hogy a birodalom oly tartományai- 
ban, melyben a nép már régebb óta hozzászokoit a 
bureauecraticus rendszerhez, s hol a hivatalnokok a 
bennlakó nép nemzetiségéből állván, a kölcsönös bi- 
zalom természetes láncza elég szilárdon áll: a biza- 
mi férfiak részéről alapos szolgálatok fognak tétetni 
a m. miniszterium által felvett irányban; de a hol a 
fennebbi helyzet nem áll, alig hisszük, hogy a nép- 
pel s annak közvéleményével ismeretlen bureaucratia 
a kiválasztandó bizalmi férfiak által képes legyen az 
oly országok közvéleményét kifejeztetni. 

Es minthogy a jelenlegi miniszterium egészen 
reformáló irányban lépvén fel, egyszersmind a véle- 
ményszabadságnak is tágasb utat nyitott, ugy hisz- 
szük nem lesz helyén kivül azon észrevételt tennünk, 
hogy valamely tartomány érett közvéleményének köz- 

pontját leginkább azon ország gyülése képezheti s ez 
adhatna a községtörvény megalapitására nézve is a 
törvényhozásnak legbiztosabb projectumokat. És mi- 
után a m. kormány az országok képviseletét ujból 
létesiteni akarja, az alkalom se hiányoznék a köz- 
ségi rendszer felett a legalaposabb vélemény kitu- 
dására. A városi községekkel könnyen végezhetni, 
de kevésbbé a falusiakkal. Az ausztriai birodalom 
egyes országainak jobbrésze csak most bontakozván 
ki a feudalis viszonyokból, a községek tényezői még 
mind teljesleg ellenkező érdekek szempontjában álla- 
nak, s egyszersmind a községbeni intelligentiát nem 
városokon, kérdésen kivül még mind a régi földes- 
uri rend képezi, mely azonban személyileg a közsé- 

geknél kisebbségben van. Az orosz községi rendszer- 
ben, mely Lengyelországra nézve kiadatott, feltünőö 

tekintet van forditva ezen helyzetre; de nálunk még 
azt se lehet feledni, hogy a községekben lakó intel- 
ligentiának a nemességnek részint sorsszerü, részint 
miveltségi állása, részint még meg nem törött büsz- 
kesége, nem nagy szerepet igér oly községi szolgá- 
latokban, melyek egy-egy járáshivatal irányában alá- 
rendelt állást feltételeznek. Az orosz községi rend- 
szerben felállitott s a nemesi rendre bizott „wojtei 
hivatal, vagy is községfőnökség, nem alatta, hanem 
mellette áll a járáshivatalnak. 

A mint azonban a Stadion centralisáló rendszere 
a mostani kormány által kezd „ad acta tétetni, re- 
mélni lehet, hogy a reformkisérletek apránkint mind- 
inkább fogják azon meggyözödésre vezetni a törvény- 
hozást, hogy a birodalom egységét nem a külső for- 
mák egyalakusága, hanem a dynastiáhozi alkotmányos 

l 

ragaszkodás s minden polgárnak a közérdekek és 
közügyek iránti lelkesedése, azokba való befolyása 
fejezi ki; kitünend, hogy az egység az erőben van, 
az erőt pedig a közvélemény adja minden hatalom- 
nak; a jó közvéleményt pedig az egyes országok s 
népek boldogsága. 

lapokban nevezetes eszmék pendittetnek meg, 
melyek a mi korábbi intézvényeinkben régen meg- 
voltak oldva; sokat kezdenek közelebbről beszélni 
arról is, hogy a mostani egyéni biróságok, társas bi- 
róságokkal cseréltessenek fel. A mostani pörlekedési 
rendszer a mellett, hogy csak az egyes biróságok 
egyéni jellemétől függ, a meg nem vesztegethetés, jó 
akarat mellett is az igazságot szerfölött alárendeli 
oly egyéni felfogásoknak, melyek sokszor a kérdés 
alatt álló tárgy természetéről s a pörlekedő felek vi- 
szonyairól igen kevés ismerettel birnak. Itt az igaz- 
ságot a sok irka-firka, nem pedig több értelmes fő 
érett véleménye ellenőrizvén, a perek ellátása késlel- 
tetik s folytatása kimondhatlan áldozatot követel. Mi 
tudunk közelebbről egy esetet, hogy egy malacz fe- 
lett a hivatal 25 ivnyi munkálatot irt össze, mit egy 
szolgabiró hajdon a felek és tanuk szószerinti kikér- 
dezése mellett egy öt garasos commissióval teljesleg 
bevégzett volna egy nap alatt. A pöröknek az ily 
kezelés miatti hosszadalmassága s a monopolisált ügy- 
védi rendszer által a mi hazai pénzviszonyainkhoz s 
pertárgyainkhoz képest irtóztató ügyvédi honorarium 
elrettent törvényes igazunk követelésétől is. 

7 Hogy a nép az álladalom terheit könnyen hord- 
hassa, szükséges hogy olcsó adminisztratio s olcsó 
pörlekedés alatt éljen. Szükséges, hogy csekélyebb 
ügyeit szóbeli pörlekedéssel és rögtön végezhesse; 

ségek gyülésének hatalmát, s tárgyalta és ellátta az 
e körbe eső kérdéseket. Egyes közigazgatási tiszt- 
viselő (királybiró, alispán) készité elő a büntető ke- 
reseteket, s a táblabirók ingyen szolgálatának igény- 
be vétele mellett, már elemileg kitisztázott keresete- 
ket bocsátott a törvényszékek tárgyalása alá, miáltal 
a perek gyorsabb és olcsóbb elláthatása természetes 
vala sat. Az államhivatalokat az adóügyi, kincstári 
és postaügyi szakmák, a királyi tábla s kormány- 
szék képezvén, elég ellenőrséggel birt az állam a me- 
gyeközséggel szemben, s egyszersmind annak szol- 
gálatát teljesleg igénybe vehette s a végén egy 300 
forintos dijt huzó királybiró kezelt akkora területet, 
mint most egy járáshivatal közel 10—12 ezer pfrint 
évi kiadásával az államnak. És hazánkban fennállott 
a rend s nem volt panasz az igazság kiszolgálta- 
tására. 

Nincs itt se helyünk, se térünk tüzetes tárgya- 
lásba és összehasonlitó elmélkedésbe bocsátkoznunk 
csak figyelmeztetni akarjuk az összehivandó bizalmi 
férfiakat, hogy a belügyminiszteri nyilatkozatnak a 
községi törvények érdekében tett pontjai közt a leg- 
figyelemreméltóbbnak azt látjuk, hogy a községekre 
hajlandó a törvényhozás a rendőri és magán birói 

ügyek kezelésének egy szép részét átbizni, és hogy 
nincs kizárva az, miszerint egy járás összes közsé- 
gei saját értelmiségöket egy központi községben fe- 
jezhessék ki. Kivánatos volna ha ezen elmélet a já- 
rások helyett a megyére terjesztetnék ki, s igy a re- 
organisatio egészen a régi alapon történnék.: 1 

A mint azonban megjegyeztük, valódi községi 
törvény felett a törvényhozásnak az egyes országok 

szükséges, hogy a törvényhozás bennszülöttek nyel- 
vén folyjon, hogy saját kérelmét a sértett fél is te- 
hesse fel, s ne kelljen minden kis ügyben ügyvéd- 
hez folyamodnia, és az ily kérelem a panaszlótól el- 
fogadtassék, hogy a kinek képessége van saját pa- 
naszát feltenni, az ne legyen köteles más, gyakran 
kisebb képességü jegyző vagy ügyvéd állófizetőjévé 
válni. Az ügyvédek szolgálata hasznos és szükséges 
a rendszeres pereknél s rendszeres törvényszékeknél, 
de ohajtandó, hogy ott is ez ügyvédi hivatal ne mo- 
nopolisáltassék, s legyen e téren szabad versenye 
mindenkinek, ki jogtudori oklevelet érdemelt, s hogy az 
apró keresetek legnagyobb része részint községileg, 
részint közigazgatásilag, s a sértett fél saját irás 
vagy szóbeli kérelmének elfogadása s a felek ki- 

hallgatása mellett láttassék el; a mi a törvénykezést 
rendkivül könyitené, a népet az ügyvédek adózása 
alól egyrészben feloldozná s a kormány budgetjét 
takarékosabb kiadásokra képesitené. 

A községek mostani szervezése alkalmával ezen 
feladatok nagyrészét meglehet oldani, s a hivatalos 
lap nyilatkozatában e czélra nézve jól észrevehető 
ujjmutatásra találunk, minők a békebiróságok, árva- 
ügyek, apróbb jogügyek, rendőrség s a községek 
feletti gondnokság s más hasonlók, melyeket a kor- 
mány ujjmutatása szerint most mind átlehet ruházni a 
községekre. Az egy járásban eső községek összege 
egy közösen választott tisztség vagy központi tanács, 
s időszakonkénti képviselet által kezelhetné az ilyen 
kérdéseket, s megmenthetné arendes törvényszékeket az 
alól, hogy minden apró ügyért óriás jegyzőkönyvekre 
való munkával s kiadással terheljék az államot és 
peres feleket. 

z az egész eszme, mely körül most a bécsi 
lapok véleményező magyarázatai forognak, nálunk 
meg volt oldva. 

Nálunk collegialis törvényszékek oly polgári és 
büntető ügyek ellátásával foglalkoztak, melyek a kér- 
dés értekénél vagy közbiztonsági tekinteteknél fogva 
a törvények mérlegében való tüzetesebb meglatolást 

igényeltek. Az administrans tisztek helyzetök szerint 
6, 12, 25 s 50 forintra rugó apróbb kereseteket com- 
missionalis uton láttak el, S ezen közigazgatási hi- 
vatalnokok összege a jegyzők tollvivősége mellett, 
representálta a megyeközségben egyesült egyes köz- 

p tehetne alapos és legalább egyes tarto- 
mányokra nézve egyöntetü ajánlatokat. 

Konstantinápoly , szept. 11-kén 1859. - A főváros 
hallgatag, alig tünik itt fel mi közlésre méltó lenne. Szép 
ege e szép vidéknek mintegy fáradtan nyugszik a nyár 
heve alatt kiaszott tájon, s a szegény levelező hiába rep- 
ked bir-virágok után, elhervadtak azok, s ha már a jó 
akarat tollat adott kezébe, messze vidékre kell elrepülnie 
a gondolat szárnyain , el a Libánon czédrusai közé, s ott 
széttekintenie azon komor fellegek párázatán, melyek 
vészt jósló dörgésekkel tolulnak össze e testvér vértől 
párolgó táj felett. 

Utolsó levelemben megirtam volt, hogy a beyruthi 
kormányzó Kurshid pasa végre teltre határozta magát, s 
édes semmit nem tevéséből kiemelkedve, 600 emberrel 
és 6 ágyuval elindult Libanon harczra kelt népei között a 
békebirói szerepet átveenni. 

0 mult hó 29 kén Mederegig 8 órányira Beyruthtól 
ment, s ott tábort ütvén , magához hivatta a druz és maro- 
nita vezéreket. : 

A druzok közül : Said Bey Desumblat, Huszeim Tal- 
hok , Naszif Bey Abu-neked, Mohamed Elid, Juszuf Ab- 
dul-malek, és Hottir Bey Elemad. 

A maroniták közül : Jajah Shebinieh , Sleibe Buhta- 
tem, és a hámanai Sheik Esza-el-Hurri Buszdumi jelen- 
tek meg. 

hadi készületeitől, s összesereglett harczosaik nagy szá- 
mától, hajlandok voltak a kibékülésre, de a maronita fő 
nökök sokkal fejesebbek voltak; végre mégis sikeri 
Khursid pashának őket egyezkedésre birni, miután a 

zok mint a harcz elkezdői 2,000,000 piaszter kártérités 
fizetésére kötelezték magokat. 

A maronita főnökök visszatértek a hadseregh 
ezek a tudomásuk nélkül kötött békéről mit sem a a 
tudni, főnökeiket elkergelték, s elhatározták a harczot 
minden kegyelem nélkül folytatni; ők kijelentették, hogy a 
druzokba, kik daczára kisebb számuknak mindig támadnak, 
nem bizhatnak s kijelentették, hogy ha a pasha segiti a 
druzokat, ők ellene is fognak harczolni s ágyuitól egy 
cseppet sem rettegnek. M 

A maroniták hadserege naponkint növekodik, a na- 
pokban érkezett Ehdenéből (Besharet kerület) Juszuf Ka 
ram vezetése alatt 7000 ember, Baifuhból (Kasztrav 
kerület) Tanus szakbinek vezetése alatt 8000 emb 

A druzok , kik megrettentek a maroniták nagyszerü



Khuair kerületből szintén 8000 ember; a mi a keresztyé- 
nek bősz harczosainak számát 30,000-re szaporitotta. 

Ez alatt Zakhliba négy öszvér hajtott, s egy keresz- 
tyén papot a druzok kiraboltak és megsebesitettek, s mi- 
után a török kaimakam Farez Effendi késett a keresztyé- 
neknek igazságot szolgáltatni, a zákbliták, kik eddig nyu 
godtan maradtak volt, fegyvert ragadtak, Farez Effendit 
mint egy olyan hivatalnokot, ki a druzokkal tart, elker- 
gették, s a damaszkusi uton ütöttek tábort, hogy az on- 
uan jöhető kormánysergek utját elvágják, a zakhblioták a 
Libanon legharczosabb törzse s 8000 harczost tudnak ki- 
állitani. 

Mindkét részről most csatára készülnek, s miután 
Beyrutbban már 30,000 fegyvert összevásároltak, a 
kormány betiltotta a fegyverek kivitelét, de a török rend- 
örség a druzoknak akadálytalanul engedi a fegyverek ki- 
vitelét, s csak a keresztyéneket gátolja, ezen részre- 
hajláson egy maronita falu lakói felböszülve 500-an be- 
lopództak a városba s 500 fegyvert vásárolva harczrend- 
ben vonultak ki a városból, s midőn a rendőrség a fegyve- 
reket el akarta szedni, ők kijelenték, hogy fegyverei- 
ket használni fogják ha a rendőrség erőszakosan lépne 
föl, s miután egy csata a rendembereire kevés voltuk miatt 
előnytelenül üthetett volna ki, békében engedték elvo- 
nulni őket. 

Az erre következett napon egy angol alattvaló va- 
dászatra indult ki, midőn a kapun ki akarna menni, a reud- 
őrség fegyverét elakarta venni, s mivel ő azt nem akarta 
adni, a zaptiek szokott vad modorukban elkezdték öket bo- 
tozni, segély kiáltásra több keresztyének gyültek össze, 

s a rendőrség szétugrasztatott; ezen hirre nagy számu 
muzulmán sereglett az utczákon össze, s vad orditásokkal 
a keresztyéneket kiirtással fenyegették, s ha nehány be- 
folyásosabb egyén közbe nem veti magát, a harcz elkez- 
dődik. – De éjjel 500 muzulmán a városon kivüli ma- 
gaslatokon ütött tábort, s a várost megtámadással fenye- 
gették, a keresztyének fölfegyverkezve s házaikat eltor- 
laszolva ellenállásra készültek, szerencsére az éj táma- 
dás nélkül mult el. -31-dikén a hatóság közbevetette ma- 
gát s kibékültette a pártokat, de azért mindenki készül s 
fegyverek vásároltatnak nem többé a hegységi népség, 
hanem a város számára; pénteken (31-kén) egy török sem 
ment mecsetbe imádkozni, a keresztyének miatti félelmet 
adván okul, az ingerültség igen nagy s a dzseddah-i vé- 
res napok ismétlésétől lehet rettegni, a városban szinte 
semmi erő nincsen, mindössze nehány száz bashi bozuk 
van, kik elsők lennének fegyvereiket a keresztyének 
vérébe meriteni, a helyett hogy védjék őket. 

Arabiában is nehány törzs fellázadott, Jambo váro- 
sát bevették, kirabolták, lakóit leölték. Abdallah pasha az 
arabiai kormányzó egy hadcsapatot küldött ellenők. 

Európai Törökhonból csak rablások és gyilkolások- 
ról hallani. Kazanlik vidéken (Bulgáriában) két rabló ban- 
da a Genedcsi és Kuosztioglán bandája egymással harczol 
egy rabló megöletése miatt az utolsó csapatjából. - A 
kaimakam nejeiket és gyermekeiket fogatta össze, s azo- 
kat gyárjában dolgoztatja, s iszonyulag kinoztatja , ezál- 
tal akarván a rablókat megadásra szoritani. 

S most ennyi szomoru vérveres hirek után egy ke- 

délyessel végzem levelem. 
Iszmidre két társulat gőzösei járnak már régóta, s 

versenyeznek egymással árszállitások által, most végre 
az egyik társulat nemcsak hogy dijtalan szállitja az utaso- 
kat, hanem mindenki, ki jelenlétével szerencsélteti hajóit, 
még egy tál pilafot is kap , – magam is készülők Tökö- 
link sirjához elzarándokolni ezen udvarias járművek 
egyikén. o. B.— 

* Ujdonságok. 

Ödcs. k. Apostoli Fölsége f. évi szept. 15-ről kelt leg- 
felsöbb határozatával Lenhossek József orvos tudort, a kolozs- 
vári sebészeti tanintézetnél a boncztan tanárát, a leiró s hely- 
rajzi boncztannak a pesti egyetemnél megürült tanszékére leg- 
kegyelmesebben kinevezni méltóztatott. 

– A levelek bepecsételése. Hogy a recommandi- 
rozott levelek zárjának érinthetlenségét illetőleg minden kétség 

elenyésztessék, elrendeltetett, hogy minden recommandirozott 
levél, küldessék az belföldre, vagy a német-ausztriai, vagy az 
olasz postaegyleti államokba , akkép legyen lepecsételve, hogy 
a pecsét a boritékon levő több pecsótzárak megsértése s törése 
nélkül a tartalomhoz jutni ne lehessen. Keresztboritékoknál ele- 
endő egy pecsét, ha az a boritéknak mind a négy csucsát tö- 

kéletesen fedezi és jól le van nyomva. Szárnyboritékoknál ma- 
gától érthetőleg a boriték belső és külső oldalán legalább egy 
jól lenyomott pecsétet kell alkalmazni. (B. H.) 

Megjelent a „Sárospataki füzetek harmadik év- 
folyamának I. füzete következő dus tartalommal : I. A hazai 
bölcsészet történelméhez. V. Ladivér Ilyés. Erdélyi Já- 
nostól. II. Autonomia és centralisatio Simon Józseftől. 
III. Vermigli Mártyr Péter. Pápai Imrétől. A magyar ref. 
egyházi zene- és énektanárról. Ivánka Sámuel. Két ér- 
dekes okmány a magyar reformált egyház multjából. Ré- 
vész Imre. A zemplini helv. hitv. egyházmegye jegyző- 
könyvéből. Hegedüs Lászlótól. Irodalom. T 0 m p a M. egyházi 
beszédei. Baló Bénjámintől. Erdősi János magyar prot. refor- 
mátor. Révész Imrétől. Értesités. Szász Károlytól. Zárt- 

ó 
szó a szerkesztőségtől. A Sárospataki füzetek eléfizetési dija 
postai szétküldéssel félévre 3 ft 15 kr. Posta nélkül 2 frt 621/, 
kr. uj pénzben. 

— Vettük Emich Gusztáv magyar- és erdélyországi 

nagy képes naptárát 1860-dik évre, szerkesztve Vahot 

Imre által, mely igen ügyes beosztás mellett sokoldalu tudo- 
mányos, gazdászati, szépirodalmi, és szorosabban naptárt illető 

tárgyakkal s mintegy huszonöt arcz, táj, genre, épitészeti stb. 

tárgyakat tartalmazó fametszetű képekkel van ellátva; a szépiro- 
dalmi és népismei rovatból érdekesnek tartjuk megemliteni : Ful- 
kó lovag beszély Jókaytól. Dani bács, Medgyes Lajostól; de ki- 
váló figyelmet érdemel Thaly Kálmán „Mise mulasztó" czimű 
költeménye a magyar metrika azon felfogásával irva, mely 
„Zandirham* hősköltemény elő á tárgyaltatik. Thaly ver- 
sét a magyar mértékü verselésre nézve irodalmi jelenségnek te- 
kintjük. Szép nyelv, pompás szerkezet, csak kár, hogy nem vitt 

benne ki helyes morált, a mit egy versszakkal kitoldhat az 
iró felemlitve, hogy a mise mulasztó rabló az utólsó misét az 
ég és föld közt függve mulasztja. 

— A „B. H."-nak Bécsből szept. 23-án irják : „Sajtónk 
szabadabb mozgását constatirozzák azon közkérdések, melye- 
ket csaknem naponkint tárgyalnak lapjaink vezérczikkei. A bank 
és pénzügyek; az egyház viszonyo az államhoz; a rendi intéz- 
mény; mindenek fölőtt pedig a községi törvény módositása : 
ezek képezik a közvita tárgyát. A fővárosi napi sajtó tehát azon- 
nal használatába lépett a törvény kedvezményeinek; s használja 
— meg kell vallanunk — illedelemmel s ildommal. Minden köz- 
löny érzeni látszik, hogy a szabadságra méltónak is kell lenni; 
s hogy e pillanatban kell méltónak mutatkozni. 

A protestans egyház s iskolai ügyekben kelt legma- 
gasb nyiltparancs hatása még mindig viszhangoz itt; s páratla- 
nul kedvezőnek mondható. Egyetlen jelenség sem emelé a ko- 
zönségben annyira a közbizalmat, jobb időkbeni hitet és re- 
ményt, mint a mondott rendelet. Általános , kivált illetékes kö- 
rökben a kiváncsiság , mily nyilatkozatokkal kisérik azt a nyil- 
vános közlönyök? mily fogadtatásban részesült szélesb kö- 
rökben ? 

Hallomás szerint a legközelebbi nagyobb törvény — az 
ipartörvény leend; melynek alapjául utóvégre is báró 
Bruck első törvényjavaslata, tehát az iparszabadság elve, fo- 
gadtatott el. - Az uj polgári pörrendtartásnak ujbóli tanács- 
kozmány és módositás alá vétele is emlegettetik.* 

— Bernaldné sz. Lázár Eszter grófnönek hozzánk intézett 
igen fontos, s valóban elszomoritó levelét a mostani sajtóviszo- 
nyok közt nem közölhetjük, de abból kiemeljük, hogy a nemes 
grófnő várhegyi birtoka ez utóbbi évben kettős kirablásnak volt 
kitéve, s egyéneknél corpus delictik fedeztettek fel. Elrablott 
tárgyak voltak százéves oltártakarók, ezüstős hámok , bogláros 
nyeregtakarók. Ugyancsak a nemes grófnőnek pár év előtt el- 
orozták ezüst nemüit, aranyos bokálait, Zrinyi vadász poharát, 

mely utóbbinak megkerülésével a bünösök nyomába bukkantak, 
minek folytán a mint irja , a miniszteriumhozi folyamodás után, 
némi kárpótlást nyert. 

met-Budakról, Besztercze mellől irják szeptem- 
ber 10-ről: Községünktől nehány száz lépésnyire még a ta vasz- 
szal több vándor-czigánycsalád települt, s ott 10 rongyos sátrat 
huzott fel. Valamint eddig, ugy az idén is jó pénzért dolgoztak 
az itteni lakóknak. Egyik sátorban a napokban egy éves czi- 

gány nő, Lakatos Borbára, négy egyforma , szép, de eléggé ki 
nem fejlett, mintegy 8 hónapos gyermeket hozott világra u. m. 
szept. 8-d kán 12 órakor kettöt, szept. 9-kén reggel viszont ket- 
töt, és pedig egy fiut és három leányt. A gyermekek csakhamar 
meghaltak. A beteg asszony hideg földön fekszik. Falusi lak- 
házat ajánlottak föl neki, de nem fogadja el. Jelentés tétetett a 
kerületi orvoshoz. - A német népelem itt fogyóban van, kü- 
lönben jóllét uralkodik. Mintegy tiz év óta 16 ház rontatott le, 
mivel az elhunyt tulajdonosok örökös nélkül multak ki. 

— Két angol, kik közelebb a Montblanecra, Európa 
legmagasb hegyére fölmentek, husz óráig mulattak ormán egy 
kautsuk sátor alatt; ily hosszu ideig talán még senki sem állotta 
ki azon örök jégregiókban, a fölmenök eddig rendesen legfol- 
jebb egy negyedóráig mulattak ott. Fejfájás és hányás voltak az 
egyedüli következmények, melyek a két angolt visszatérésre 
kényszeritették. 

— A danczigi kikötő közelebb egy ép oly sajátságos mint 
borzasztó látvány szinhelye volt. 10 óra tájban lehetett este s a 
tele hold valóban ragyogó fénynyel világitá meg az egész kikö- 
tőt, midőn a C. hajón egy holdkóros matróz a kajütből ki- 

lépve a középárbocz tetejére mászott. Az arra menők borzadály- 
lyal nézték, miként csuszik feljebb egészen föl az árbocz leg- 
végső csucsára, hol arczát a hold felé forditva s csak egyik 
karjával tartózkodva e veszélyes helyzetben maradt rövid ideig, 
mig változatlan nyugalommal és biztos léptekkel ujra visszatért 
azon a vészteljes uton, melyen jött. 

–- A „Wiener Ztg" legközelebb következő 

czikket hozott: 
„Az első tárgyakhoz , melyekkel az uj miniszterium 

foglalkodott, tartozott a községi viszonyoknak az állam- 

szervezet alapépitményére nézve oly nagy fontosságu 
szabályozása is. 

Először a nehány hónap előtt megjelent községtőr- 
vényt az egyes koronaországok viszonyaihoz kolle illesz- 
teni s a községek önkormányzásának szabadabb tért en- 
gedő, gyakorlatilag keresztülvihető , ország s város szá- 
márai községi rendtartásokká alakitni át. Alkalmunk volt 
megtekinteni egy szintoly jelentékeny mint terjedelmes ki- 
bocsátványt, melyet a belügyminisztor, a miniszteri ér- 
tekezletben ez iránt megállapitott s Ö Felsége által hely- 
benhagyott határozatoknak megfelelőleg , már az ország- 
főnökök nagy részéhez intézett. Köztudomásulag már a 
község-törvénynek f. évi aprilbani megjelenésekor elren- 
deltetett, hogy az egyes országok s városok számára 
készitendő községi rendtartások saját bizottmányok által 
tárgyaltassanak, a nép különböző osztályaiboli bizalmi 
férfiak hozzájárulásával. Már az emlitett ujabb kibocsát- 
vány részletesebb utasitásokat foglal magában azon föla- 

dat iránt, melynek megoldását várják a bizottmányoktól 

és maguk a bizottmányok szerkezete iránt. 
A községi rendtartások tárgyalásánál mindenokelőtt 

egy egyszorű, könnyen fölfogható s a községek szerke- 
zete s közigazgatása iránti lényeges szabályokat magában 
foglaló törvény létrehozását kell szemelőtt tartani, a mel- 
lékes határozatok részleteit különválasztani vagy különös 
utasitások számára tartani fönn s az összetartozókat min- 
denütt, a nélkül hogy a f. évi aprilban kelt község-tör- 
vény tárgybeli elrendezéséhez kötnék magukat, átnézetes 
összeköttetésbe hozni. 

Nem csupán formai s kiegészitő inditványok várat- 
nak ezen község-törvényhez, hanem annak érdemleges 
változtatásai is, miszerint a mennyiben azok különös tar- 
tományi viszonyok vagy a község függetlenebb állásának, 
vagy a községi életbeni nagyobb nyilvánosságnak szüksége 
által indokoltatvák , fölvétethetnek a tanácskozás körébe. 

Azonban még némely, a sajátképi községi rendtar- 
tás körén tul terjedő tárgyak is terjesztetnek a bizottmá- 
nyok elé véleményezés végett. Azon óhajtás, miszerint 
az oly közügyek kezelésére, miket eddig kormányi ba- 
tóságokra kelle átruházni, más közegek is alkalmaztas- 
sanak, oda vezetett, mikép ne csak azon kérdés terjesz- 
tessék a tanácskozó bizottmányok véleményezése alá, 

hogy ezen ügyek közöl, melyeket minő kiterjedésben s 
mi módon kellene a községekre bizni; hanem még azon 
továbbható fontos kérdés is, hogy vajjon lehetne-e s mi- 
ként alakitni a községek s a legalsóbb országfejedelmi ha- 
tóságok közé helyzett közegeket, a községek s jószág- 
területek csoportositása által egész járásokban vagy azok 
részeiben, hogy igy azok kezelésére lehessen bizni a je- 
lenleg járási s adóhivatali kezelés alá eső ügyeket, név- 
szerint az árva-vagyonkezelés s egyéb jogi dolgok, a 
békebirói vagy rendőri hatalom, a községek fölötti gyám- 
ság ügyeit s más ilyeseket. 

Miután ekkép a tanácskozó bizottmányok elé hatá- 
rozottabb stnórmérték s lényegesen szélesbitett müködé- 
si kör jelöltetett ki, a belügyminiszter kibocsátványa ma- 
guk a bizottmányok összeállitására tér át, melyre a föl- 
adat fontosságával együtt növekedő figyelmet kell szen- 
telni. 

További megerősités fönntartása nélkül, a bizalmi- 
férfiak, t. i. „azon férfiak meghivása, kik a nép bizalmát 
élvezik s a kormányét megérdemlik", az országfőnökök- 
re bizatik s e mellett kijelentetik, hogy azok megválasz- 
tatását illetőleg elfogulatlan itélet-képesség a választ i- 
génylő kérdőpontok értése s a községi életbeni gyakorla- 
ti tapasztalások birtokának kell döntő hatást gyakorolniotk; 
s különösen az országos községirendtartás tárgyalásánál 
arra kell tekintettel lenni, miszerint a nagy földbirtok 
képviselői mellett, oly bizalmiférfiak is csatoltassanak a 
bizottmányhoz, kik alkalmasak arra, hogy a nép kevésb- 
bé vagyonos rétegeinek érdekeit képviseljék. 

Midőn még azt is megemlitjük, hogy a belügymi- 
niszter az országfőnököknek az egész ügy iránt legbeha- 
tóbb, de egyszersmind leggyorsabb eljárást ajánlott , le- 
hetetlen azon meggyőződést nem nyilvánitnunk , misze- 
rint mindenütt megelégedéssel fognak értesülni ezen mi- 
niszteri kibocsátványról, mint ama komoly buzgalomnak 
ujabb bizonyitványáról, melylyel a miniszterium saját 
programmját minden a községügyre vonatkozó irányban 
is keresztülvinni ügyekszik.6 

Politikai hirek. 

– Párisból 20-ról irják: „Francziaország már 
megtette volna az első lépéseket a maroccóiak ellen Spa- 
nyolországgal egyetértőleg teendő táborozás végett. Mar- 
timprey tbk már meg is érkezett Oránba, azon megha- 
gyással csakugyan, hogy egyelőre ne lépjen túl a hatá- 
ron, hanem csak arra szoritkozzék, hogy az átjött rabló- 
csoportokat a leghatályosabban fenyitse meg. - A ma- 
rokkói fiatal császár és nagybátyja között csatára került, 
s az utóbbi vereséget szenvedett. 

- Az olasz horczegségek fölötti Consti 
tutionnel-czikk, mely főleg Angliára nézett, a csa 

tornán tul már is megkapta a maga válaszát; a „Ti- 
mes" ugyan is kimondja, mikép Anglia soha sem 
oszthatja azon nézetet, hogy egy franczia dynastiának 
Olaszhonban leendő felállitása egyedül fogná a kérdést 
kelletőleg megoldani; a chinai ügyre utalás éppen nincs 
helyén s legkisebb vonatkozása sincs az olaszhoni kérdés- 
re, minthogy Chinában egy minden nemzetekkel közös 
érdek forog fenn. - Ha Angolország Biarritzban is ha- 
sonló elszántsággal szegül ellene a bonapartistai vágyak- 
nak mint itten a „Timest, akkor tökéletesen átlátjuk, 
miért nem tud a távirdai sodrony az ottani értekezletről e 
perczig bármit is jelenteni. 

Róma, szept. 12. Lassanként hozzá szokunk – 
ugymond a ,N. Pr. Z." levelezője – a Romagna elvesz- 

tésének gondolatához. Hogy Fanti piemonti tbk tétetett a 



középolasz coalitio főnökévé, azt itt többnek nézik puszta 
hazafias szivességnél. Sőt bizonyos jó barátoktól értesül- 
tünk, mikép szándék a francziáknak bizonyos kilátásba 
helyzett elvonulása után a St. Angelo várat s Civita vec- 
chiában a kikötőerődöt olasz szövetségi csapatokból álló 
örség által az italienissimi pártjabeli tábornok alatt meg- 
szállatni s mindezt a legbarátibb szándékkal, a szövetség 
diszelnökét IX. Piuszt rangjához illő sauvegárdával kö- 
rülvenni! Pápa és bibornokok ilykép valóságos ogság elé 
néznek, minél nyommasztóbb reájok nézve nem lehet. 
Mert a rómaiak egy perczig sem fognak vonakodni azon 
„olasz hazafiakhoz átkanyarodni, mihelyt a háromszinü 
zászlót az Angyalváron lebegni látandják. 

Róma, szept 17. Marseillebe érkezett sürgö- 
nyök szerint, a páp a fölgyógyult s számos audientiákat 
ád. A f. hó 26-ki consistorium után falusi lakására fog vo- 
nulni. A római kormány kedvezőleg fogadta a f. hó 9-ki 
„Moniteur"-jegyzéket. Az értekezletek folyvást tartanak 
Antonelli bibornok s Grammont hg közt. Magánle- 
velek azt állitják, hogy az államtanács s a pénzügyi con- 
sulta működési köre szélesbittetni fog. A toskán ai ide- 
iglenes kormány a nagyherczeg meghatalmazottját arra 
szólitá fől, hogy a palotát három nap alatt hagyja el; 
máskülönben személyes javai le fognának zároltatni. 

Palermoban, a „Tr. Ztg" szerint szakadatlanul 
tart a fogdosás. „Némi jeléntéktelen demonstratio több 
százra menő elfogatást hozott maga után. Szept. 
15 kén mint birlik, egy királyi rendelet jelent meg, mely 
50 elfogottnak szabadságát visszaadja. Ennek daczára is 
folytak az elfogatások, nem lehetnek e veszélytől szaba- 
dok, a kik valamennyire szabadelvüség gyanujában áll- 
nak, mintszintén az egykori számüzöttek s végre mind- 
azok, a kiknek valamely ellenségök van a számnélküli 
rendőrség között. 

ová legyen az ember ezen országban, hol a lako- 
soknak csak kivételképen engednek utleveleket, hol a 
posta-igazgatás a rendőrséggel egy kézre dolgozik, leve- 
leket nyom el és bont fel? A hivataluokok elleni gyülöl- 
ség tetőpontra hágott; vajha az ég bocsátana a sziczili- 
aiaknak egy megváltát, a ki az ifju monarchát megismer- 
tetné az itteni állapotokkal, hogy korszerű reformok s 
derék, értelmes hivatalnokok által magának engedelmes, 
hü s boldog alattvalókat szerezzen. 6 

Ugyanazon levelező mult hó 31-ről jelenti, hogy ál- 
talános nézet szerint az ugynevezett királyi rendeletek s 
távirati sürgönyök egyenesen a rendőrfőnök irodájában 
kelnek, azaz: az egész világ az ő korlátlan akaratjától 
függ. Jellemző azon tény, miszerint többen a szabadsá- 
got nyertek közöl siettek a rendőrfőnökhez, hogy hálájo- 
kat neki fejezzék ki. 

- Szeorbiában komoly események vannak ki- 
látásban: A szkupstina azzal kezdené, hogy az usz- 
távot félrevesse s Milós hget Szerbia királyává 
kikiáltsa; a porta természetesen nem fog az egész do- 
logba beleegyezni, a nagyhatalmak is aligha nyugodtan 
fognák nézni. 

Mint Kragujeváczról a „,P. L."-nak , szept. 
20-ról irják: „Kragujeváczban van jelenleg az összes 
nemzeti élet lüktető ere: a fejedelem a trónorökössel, a 
miniszterek és senatorok, s valami 80 népképviselő ott 
vannak. Hihetőleg f. hó 22-én fogják a szkupstina 
első ülését tartani.66 

— Legujabb konstantinápolyi tudósitások egy izga- 
tásról tesznek jelentést, mely a Kaukazusban levő 
utólsó mahomedán állam-maradványok függetlensége fönn- 
tartása javára megindult a főleg Angliánál találna pártfo- 
gásra. Ezen hatalom bizonyára minden másnál jobban van 
érdekeiben az orosz határpontok további megerősödése 
által a Kaukazusban fenyegetve; ha az éjszaki nagyhata- 
lom a szép kaukazusontuli mezőkön, a nyugtalan hegyi 

lakóktól háboritlanul egyszer kényelmesen megerősité ma- 
gát, akkor éjszaki Persia s török Örményország szép ha- 
tártartományai valószinüleg szintén áldozataivá lesznek, 
mi által ismét jobban fog az indus határokhoz kőzeledni. 
De Konstantinápoly, a török birodalom ezen zárköve, on- 
nan szintén komolyabban lesz talán fenyegetve, mint 

Tauria partjairól. Igaz, hogy e veszély még messze tá- 
volban tekszik s most annál kevésbbé kell annak tekintet- 
be vételére gondolni, miután még a keleti háboru alatt is 
a keleti kérdés ezen oldala nem részesült a kellő méltá- 
nyoltatásban. 

— Sz. Pétervár, szept. 14. Shamyl elfogatá- 
sáról most a következő sürgönyök fekszenek előttünk : 

„0 császári Felségéhez. Van szerencsém császári 
felségednek legmagasb névnapjára szerencsét kivánni. A 
káspi tengertől a gruziai katonai utig alá van a Kaukazus 
felséged hatalmának vetve. 48 ágyu, az összes ellensé- 
ges várak s erőditvények kezeink közt vannak. Én ma- 
gam voltam Kurata, Tlok, Igali, Ochulgo, Gimry, Unzukul, 

Zatanicha, Chunzoch, Tilitl, Rugdzsa és Tsochban. Jelen- 
eg Gunibot ostromlom, hol Shamyl 400 müűridával be- 

árkozolt. Hg B ariatinsky vezérhadsegéd: Aug. 22. 

a 
(szept. 3.)1859. Főhadiszállás a Kegery aulnál. E sürgönyt 
a kaukazusi sereg főparancsnokának hadsegéde, hg Witt- 
genstein hadnagy hozá. 

Ő császári Felségéhez. Gunib be van véve. Shamyl 
el van fogva s Sz. Pétervárra küldve. Hg. Bariatinsky 
vezérhadsegéd. Aug. 26-kán (szept. 7.) 1859. Főhadi- 
szállás a Kegery aulnál.6 

Ekként a Kaukazus egész keleti fele vagy is a lesz- 
ghiek és tsetsenczek földje el van foglalva, ellentétben a 
nyugatra fekvő s a feketetengerrel határos cserkesz föld- 
del. A meghóditott földhuzam Daghesztan szivébenmint- 
egy 15 mértfőldni átmérőjü kört képez, Dél felől a Kan- 
kazus főláncza teszi határát , éjszakon a Barsalohegység, 
keleten a Rarsalo- és Tuscheti mellékhegységek és nyu- 
gaton a kazikumichi Koiszu folyó s a Dultydagh hgség. 
Négy völgy szeli át ezen sziklás fönnföldet s ugyanannyi 
folyó huzódik át ezeken. 

A lengyel határszélről, szept. 13-ról irják: 
Bárha Miklós császár kormánya alatt minden kisérlet meg- 
tétetett, Lengyelország eloroszositása czéljából a 
lengyel nyelvet az oroszszal pótolni, ezen eljárás 
csak fokozá az ifjuság idegenségét a különben sem sze- 
retett nyelvtől. A lengyel nyelv ugyan, a posta- és vám- 
ügyet kivéve, minden törvénykezési és közigazgatási 
tárgyban megtartatott, ellenben az iskolákban több tan- 
tárgyakra nézve az orosz által helyettesittetett. II. Sándor 
császár mint tudva van e tekintetben változtatást készi- 
tett elő. A nemzeti nyelv az összes tantárgyakra nézve 
az iskolákban ismét helyreállittatott s az orosz nyelv csak 
mint kötelezett tantárgy tartatolt meg. Továbbá eltöröl- 
tetett az erosz nyelv a királyság postaügyében s ekkorig 
csak a királyság vámügyében tartatott meg, mely mint 
a helytartósági iroda osztálya közvetlen a cs. pénzügymi- 
niszterium alatt áll. Azonban itt is változást várnak. Ezen 
ág eloroszositása s a bonyolodott szervezet és az orosz 
minta szerinti sokatirás behozatala által a hivatalszemély- 
zet tetemes szaporitásának szüksége támadt, miből an- 
nál gyakoribb visszaélések s a közözönségre nézve annál 
több alkalmatlanság s faggatódzás támadt. Ehhez járult, 
hogy mig a vámbevételek a lengyel igazgatás alatt jelen- 
tékeny többletet szolgáltattak az állampénztárnak, az o- 
rosz közigazgatási mód behozatala óta a többletet közi- 
gazgatási költségek nyelik el. Van tehát némi remény , 
hogy ismét az egykori rendszer fog behozattatni. A csá- 
szár várt megérkeztére remélik egyszersmind az 1831- 
ben megszüntetett Sándor-egyetem visszahelyezését is. 

— Sz. Pétervár. (A Kaukazs meghóditá- 
sa s Shamyl elfogatása.) A hivatalos „Petersb. 
ztg." e tárgyaknak egy hosszabb czikket szentel, mely- 

ből a következőt vesszük ki: „A gondviselés hg. Baria- 
tinekyt szemelé ki arra, hogy a Kaukazus birtokát ő fige 
lábaihoz tegye. E perczben, midőn e sorokat irjuk, Sha- 
myl, ezen ujkori Mohamed, uton van a főváros felé. Még 
néhány hét s körünkben látandjuk azon méltó ellent, ki a 
közelgő civilisatio előtti meghódolás jóvoltát visszautasit- 
va, 1824 óta legmakacsabb s legtevékenyebb ellenünk 
volt. „Ki elleneit tiszteli, önmagát tiszteli. Senki sem, 

legkevésbbé pedig honunk vitéz fiai, kik ellene küzdöttek 
s fegyvereink dicsőségeért vérzettek, fogják Shamyltól , 
az 1797-ben a Hemry aulban született prófétától egy me- 
rész, a legvégsőre eltökélt s honitüzhelye szabadságaért 
lelkesedett párttőnök hirét megtagadni akarni. Ám, hát 
mutassuk meg neki, hogy valamint vitézség és kitartás- 
ban , ugy humanitás és társadalmi műveltségre is fölötte 
állunk , az által, hogy benne a szerencsétlenséget tisz- 
teljük. 

Shamylról magáról a nevezett lap még követ- 
kező érdekes adatokat hoz: 

„Shamyl születéshelye éjszaki Daghesztánban fek- 
szik. Ifjuságában komoly tanulmányokat tett az arabs gram- 
matika és philosophiában. Vallási tekintetben tökéletesen 
a Kazi-Mollah tanához hajlott, mely a sufismus megujitá- 

sa, s csakhamar egyesitő kötelékké vált Dagesztán szét- 
szakadozott törzsei számára. Kazi-Mollah és Shamyl 1824- 
ben csatlakoztak az orosz uralom elleni fölkeléshez s az 
orosz csapatoknak Rosen alatti győzelmes előnyomulása 
elől Himry begyi várba menekedtek. Ez elfoglaltatott 
1831. okt. 18-án s Kazi-Mollahval mind oda vesztek a vé- 
dők utólsó emberig. Shamyl, ki sulyosan megsebesülve 
a csatatéren feküdt, a halált csodálatosan kikerülte. A szent 
hir, melyben földieinél állt, ezen megmenekvés által te- 
temesen növekedett, ugy hogy midőn H. Mezad-bey, 
Kazi-Mollah utódja, 1824-ben orgyilkosság által elesett, 
egyhangulag a felekezet fejévé választatott. Ezentúl foly- 
vást azon volt, hogy Daghesztán különböző s szétszaka- 
dozott törzseit egyesitse és szervezze s tehetsége és eré- 
lye által a theocratiai államügy egy nemét és hadirend- 
szerét kifejtse. Shamyl első ellene Grabbe tábornok 
volt, ki1838-dik aug. 22-én Achulgohegyi várat, Sha- 
myl akkori residentiáját, kétségbeesett ellenállás után 
bevette. Sbhamyl szerencsésen megmenekedett ekkorig 
még föl nem világositott módon s e másodszori megme- 
nekvését is hatalma növelésére s tana terjesztésére tud- 

kacsul védte magát, még azután is, midőn Woronzof 
hgnek kaukazusi helytartóvá kineveztetése után a harcz 

határozottan kedvező fordulatot vett az oroszokra nézve. 
Darge 1845-ben foglaltatott el; 1846-ban Shamyl sere- 
gével a Kabardára vetette magát, bevevé Gerghebilt s 
maga személyeses vezeté annak védelmét. - Ekkor Selty- 
be vonult vissza s az 1848-dik évben erősen szorongattat- 
va, szerencsésen a hegyekbe menekedett. Ugyanaz tör- 
tént 1849-ben, midőn az oroszok Achulgo várat há- 
romszori véres roham után bevették. Shamyl fáradhatlanul 
tovább is ösztönzé harczra a Kaukazus népeit Oroszország 
ellen, s 1850-ben a Terek, és Kubannál állt ismét fegy- 
ver alatt. A legfontosb harczok a leszghi vonalon, a La- 
bánál, hol Mohamed Emin, s Daghesztánban fordultak 
elő, hol maga Shamyl vezényelt.4e 

Mig a Kaukazus keleti része az oroszok fényes si- 
kereinek szinhelye volt, a nyugoti rész még a mult nyár 
folytában is egészen más nemü látványt nyujtott. Noha 
a begyi lakosok itt sem vivtak ki győzelmeket, de még- 
is nagy tevékenységet s erélyt fejtettek ki, Szefer- 
bey s fia, Karabatyr vezérlete alatt s az oroszoknak 
nem kevés dolgot adtak. Csupán juliusban három nagy 
megtámadást intéztek ez utóbbiak ellen 4, 5 s 6-án az 
adagumi csapat tábora, 7-én A napa várának hely- 
őrsége, s 21-én a Stanitza Sassowskaja ellen. 
Az oroszok kémeik által már előre értesülve voltak ezen 
vállalatokról; julius elején megtudták, hogy Szefer- 
bey 15,000 főnyi gyalogságot s lovasságot gyüjtött ossze 
ágyúkkal. Az adagumi táborban csak 1,500 ember 
volt. Jul. 4-én az ellenség a tábort a déli oldalról megro- 
hanta; azonban több izben visszaveretett, sőt egészen a 
hegyekig üldöztetett; mire a tábort két napon át, de si- 
kertelenül lődözte; mig ágyuja leszereltetett. A kémek 
állitása szerint a hegyi népeknek a boghagni szorosu- 
toni ezen nagy összegyülésére az adott alkalmat, hogy 
az ubychok, sapsuchok, natuchaizok s abadszechek tör- 
zsei egymás közt védszövetséget akartak kötni, Szefer- 
beynek hüséget esküdni s jövőbeli hadműködéseikről ér- 
tekezni; mi azonban a törzsek véneinek féltékenysége ál- 
tal meghiusittatolt. Erre a sereg különvált, s annak egy 
része Karabat yr alatt szintén sikeretlen megtámadást 
intézett Anapa ellen. Ezen események alatt a Laba- 
vonaloni hegyilakosok 7 kisebb-nagyobb beütést kisértet- 
tek, s jul. 21-én , mint már emlitve volt, komoly meg- 
támadást intéztek Stanitza Sassowkaja ellen; mely 
alkalommal igen heves harczokra került a dolog s az oro- 
szok 80 embert vesztettek holtakban és sebesültekben. 
Már akármily élénk legyen is ezen ellenállás, annak sem- 
mi kilátása sem lehet sikerre, ha az oroszok a Kaukazus 
ezen részében nagyobb haderőt alkalmazhatnak , mint ed- 
dig; és Sbhamyl megveretése kétségkivül ilt is nagy 
elcsüggedést fog előidézni. 

—– Madrid, szept. 11. Az afrikai expeditióra tör- 
ténendő előkészületeket nagy tevékenységgel folytatják. 
Egy Melillából érkezett levél, Angliának tulajdonitja a 
mórok fellázitását. Egy a parton volt angol gőzös — ál- 
litólag —- folytonos összeköttetésben állott a mórokkal. 

Ceutából f. hó 16-ről jelentik: A béke folyvást 
tart, a mórok nem intéznek többé támadást. Nem való 
azon hir, mintha a marokkói kormány megbizottat küldött 
volna Madridba. 

Ujabbak. - Párisból f. hó 24-ről távirják: „A 
belga király elhagyta Biarritzot, Marseillen át Genfbe 
utazik.66 

A koronás közbenjáró tehát nem maradt e hó végeig 
Biarritzban, mint hirlelték vala; mit kell innen követ- 
keztetni? Hogy az egyetértés nem birt létre jöni? Vagy 
hogy gyorsabban jött létre, mintsem hitték volna? E kér- 
désre nem tudunk felelni; tudósitásaink még nem terjed- 
nék ily messzire és egyedül azon javaslatot sejtetik, 
melyet Metternich hg Párisba vitt. Ennek lényege az 
lenne, hogy Ausztria – mi Lombárdiát illeti–Franczia- 
országgal békét köt és az utóbbi fogja aztán a többit Szár- 
diniával rendbe hozni; a javaslat egyéb pontjai lennének: 
hogy a herczegségek ügye Zürichben nem jő tárgyalás 
alá; hogy a herczegek idegen fegyver segitségével nem 
vitetnek vissza országaikba, hogy azonban a be- ne 
avatkozási elv általános legyen, azaz, hogy Szár- 
diniának se legyen szabad beavatkozni, ha a herczegek 
megkisértik idegen segély nélkül trónjaikat visszafoglalni. 
E szerint a hgségekre nézve egyelőre semmi sem hatá- 

roztatnék, hanem ez országok végképen magukra hagyat- 
nának; hadd végezzenek ők fejedelmeikkel és fejedelmeik 
ő velők; ha Szárdinia beavatkoznék, természetesen 
Ausztria is ugyanezt tenné , Francziaország pedig távol 
tartaná magát. 

Azon bizonytalanság, melyben a Zürichben kötendő 
békeszerződés az olasz kérdés legfontosb részét : a her- 
czegségek megszállását s a confoederatiot továbbra is 

fenhagyja , — mint párisi levelezők jelentik - az ottani 
politikai s financziai körökben nem enged békés hangula- 

ta használni. Residentiáját Dargo hegyi várba tette s ma- tot létrejöni; az a gondolat, hogy Szárdinia és Ausatria 

-



között valódi béke nem létesült, csak a fegyverszünet lön 
ugyszólva határozatlan ideig meghosszabbitva, a kibé- 
külésnek végreményét is meghiúsitni látszik. 

A béke barátait nem igen nyugtathatja Victor 
Emannueolnek a pármai és modenai követek- 
hez tartott beszéde. A király többek közt annak szüksé- 
ges voltáról szólván, miszerint az olasz hadserget erős- 
bitni kell, hozzátevé : ,Nem lehetetlen, hogy a je- 
lenlegi, még mindig nehéz helyzet kötelességünkké teszi 
ujolag fegyverhez nyulni, s ez esetben számitok 
mindazok pártfogására, kik az én kormányomat kikiál- 
tották.6 

Victor Emanuel a romagnai követek- 
nek is körülbelől ugy válaszolt, mint a toscanai , pármai 
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és modenai küldötteknek. Tisztelettel hajol meg ugyan az 
egyház előtt, mindazáltal kiemeli az olasz ügy közös- 
ségét. 

– Zürichből, 25-én távirják: „Tegnap és teg- 
napelőtt értekezletek voltak az ausztriai és franczia 
felhatalmazottak között. 

Anglia és Francziaország közt ugy lát- 
szik az olasz (és chinai) kérdésben még nem jött egyes- 
ség létre. 

— A pápa kinyilatkoztatta, hogy tiltakozványt 
bocsátand ki az egész katholikus kereszténységhez , 
hogyha a szárdiniai király nem nyilatkozik határozottan a 
hgségek bekeblezése ellen. 

„brassói ujság" f. hó 24-én irja: „Oláh- 

országból halljuk, hogy Kuza fejedelemhez Konstan- 
tinápolyból a dunafejedelemségi követektől távirati sür- 

göny érkezett, azon hivatalos közléssel , miszerint a szul- 
tán a fejedelem investituráját helybenhagyta s a jövő hé- 
ten fogna két török ezredes, egyik Moldovába s másik 
Oláhországba elutazni s a beiktató fermánokat számára 
elvinni.66 

si bönrz e. Szept. 26-ikán : Nemzeti kölcsön 100 pft. 

79.30. Metalligues 5 pcentes 73.40. Urbéri papirok : magyar 72.50. erdélyi 

70. – Bankrészvény 891. Korona 10.40. Cs. k. arany 5.67. Ezüst 19. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DANIEL. 

UIRDBUA. 
NEM HIVATALOS. 
Amgol szabamdammas 

KÖSZVEÉNYGYOLCS 
mindennemü fájdalom ellen, 

(738) S-6 

mint: köszvény, rheumatismus (tagnyilalls, keresztcsont fájás,) orbáncz, mindennemü görcs kézben, lábban, s különösen vér-ér-dag, föbeli köszvény, podágra, tagdagadás, ficzamodás, oldalnyilallás esetében biztos eredménynyel egyellen gyors és valóban hatályos segitő szer. 
zen Európa minden államaiban körül belől 12-év óta ismert, angol szabadalmas bajor és kir. würtembergi engedélyel ellátott köszvénygyolcs mázos felével illesztendő (még pedig az egész darab) a szenvedő tagra. A felillesztés előtt a mázos oldal lágymeleg vizzel megnedvesítendő, s nehány perczig a kemencze előtt tartandó, hogy az a testre felragadjon. Az nem hagy semmi foltot vagy nyomot maga után, eleinten némi mardasó fájdalmat okozand ugyan, de nem kell levenni, mig az magától le nem válik, s a fájdalom egészen me szünt. Ha a testrésznél az izület kivánja, ehezképest a gyolcs ollóval bemetszendő, hogy az a test mozdulatai közben a megfeszülés miatt ne legyen alkalmatlan, Rheumatismus fő fáj ásoknál (mint egyetlen elismert, általános szer) a hajat lehetőleg vissza kell simitni, s szeletenként feltenni, ép ugy a nyakszírtnál is a fülek mögött, s ez teendő a fülzugásnál is Minden csomag helyt Budán H ft p. p. vagy E0 ezüst 

1/a amer. dollár, vagy két angol shillin g, 
garas porosz ár folyam szerint vagy 
avagy s franczia frank. 

s Kivonat a „Pester Loy d" 1855 apr. 15-diki 88-ik szamáb 1 
A budapesti kereskedelmi és iparkamara jelentése 

a központi bizottmányhoz Bécsben. 
kerületének részvételéről a párisi gazdászati és iperműkiállitásban — XII osztály. 

Wéber károly (czég May Emil, Buda, Krisztinaváros) küldött két darabot az ő kiváltságos köszvénygyolcsából, a melyet tiz év óla készit. A meglepő gyógyhatás köszvényes és rheumaticus bajokban ezen készitménynek Európa minden államaiban nagy e terjedést szerzett. 
Kapható Kolozsvártt csupán csak Wolff J. gyógyszertárában , Tordán: Wolff Gábor gyógyszertárában, Brassóban: Jekeli Ferd. gyógysz., Szebenben: Schneider F. J 

szépmű-kereskedésében, Bukurestben: Deutsch Adolf kereskedésében. Temesvártt 
Kraul Ján. keresk., Aradon: Probst F. J. keresk., Beszterczén: Dietrich és Fleischer 
keresk., Pesten Sárkány J. S. disz- és nürenbergi áru kereskedésében. 

(740) (4-6) 
Papir-szönyeg kereskedése 

selmmidi NF. és Ssugg-nak. 
Bécsben Püspökutcza (Bischofgasse) 637. sz. 1-ső emelet. 

Ajánlja nagy választékosságu, legujabb divatu s legdiszesebb papir-fal szönyegeit, 
valamint minden a szoba diszesitésére szükséges készületeit. A fal-szönyegek fel á 

g nem ban a 60-ik számu ház tulajdonosával. 

(749) (3-3) 

HEladó zeomgora. 
gy egész új elegans ZONGOÓRA, Kolozsvár- 

róli elutazás következtében, jutányos áron eladó. 

övebben utasodhatni a helybeli tudakozó inté- 
zetnél. A vételár rögtön fizetendő. 

Mohl József. 

52) 2-3) 
Alulirt tisztelettel jelentem a t. cz. közön- 

ségnek: hogy a sors dőözései után visszatérve 
hazámba, Kolozsvártt állapodtam meg s ajánlom 

Kolozsvártt a kül-magyarutczában a Csiki magamat mindenféle ércz-metszésekre homoru 
és Zsigmond Elek szeszgyára, jó móddal min e- és domboru alakban, valamint fa betük készité- 
nekkel ellátva és felszerelve, ez év december hó sére is kereskedői firmákra, itt levőknek, mint 
1-től kezdődőleg egy egész évre illő feltételek vidékre – pontos leirás mellett bármi távolról 
mellett kiadó, vagy örök áron is eladó. rendelkezhetni. Szállásom sétatérutczában 

Értekezhetni felette külső morostorutczá- 24. sz a. 

(754) C-3) 

Hirdetés. 
Radnothon az országút mellett a nagy ven- 

dégfogadó 3 évre, a jövő 1860-dik évt 1 kezdő- 

leg, haszonbérbe kiadó. Értekezhetni róla Rad- 
nothon helyt az uradalmi haszonbérlő urakkal 
vagy Kolozsvártt k. monostorutczában a 60-dik 
szám alatti ház tu ajdonosával. 

(T53) e= 
Niadó vagy eladó szeszgyár. 

Gyarmati Mózses. 

(734) (4-) 
e oo 

e Kárpitos-mű és butorraktár. 
Tisztelettel jelentem, hogy raktáromat bécsi és hazai készitményekkel ujon s nagyszerüleg föl- 

szereltem. – Találtatnak nálam siffoniérek, ágyfák, állványok, szervántok, mosdó-, kredencz, ri- 
ma-, kártya-, olvasó-, p pere-, kisebb és nagyobb varréasztalok, szagtalan szükségszékek, ruha- és 
virág-tartók, szalma és nádos-székek, s különösen ajánlhalom a most givatba jött egy jamútebul 

hajtott székek, melyek ki nnyüsége s tartóssága tekintetében mindent felülmulnak; megrende ése- 

ket is fogadok el, mirenézve a mustrák és a gyári árok megtekinthetők; hozathatók vasból s fából 
összehajtható uti- butorakat; szolgálhatok töltött és töltetlen politoras gárniturákkal, me yekből egy 
pamlag, két karos, hat kis szék, egy lábszék, rugóra töltve 110 pfrt. töltet en 65 pírt, kezdődik ; 

kaphatók : paplanok, mátráczok készen és rendelés szerint, el vagyok látva a legelső gyárokból a 
legszebb spalir mustrákkal, melyek ma dnem oly olcsóba jönek, mint a festések s mégis annál szeb- 
bek, tartósabbak s könnyen takaríthatók, a megrenbeléseket ismert készségem mellett lehető olcsó 
áron s leggyorsabban fogom teljesiteni. Kolozsvártt, aug. 10. 1859. 

Tauffer Eduárd, 
raktárom monostorutcza Redoute- pületbe. 

(71) 

Kolozsvártt Stein János s Maros-Vásárhelytt Vittich Józse f 
könyvkereskedésében kapható : 

A tized-karpótlás 
ERDÉLYREN. 

nézve a tartományokba is ajánlkozik, a munka tartósságának biztosítása mellett, megb zásokat 
elválalni s végrehajtani. 

c45) (2-3) 
Minden gondolható, szabadalmazott nemü megbizások álvételére és eligazitására tisztelettel 

ajánlja szolgálatát az alólirt, a magas cs. k. Helytartóság által engedményezett ügyvivőség és 
magánüzleti iróda 

Nagy-szebembem, 
a fő nemességnek, t cz. hivatalnok és katonai rendű uraknak, kereskedőknek és iparosoknak, 
ugy általában ez ország minden lakosainak, kik ügyeiket N. Szebenben, bármely írányban ez or- 
szágban vagy a birodalomban és külföldön e igazittatni óhajtják. Az ügyvivőség foglalkozik hiva- 
talos vagy magánirányzatu iródai ügyekkel, kérelmek beadásával, bizományokkal, legyenek azok 
ipart, gazdaságot és üzérséget, házi vagy más viszonyokat illetők, tudósításokkal és közbe 
járásokkal. 
Különösen tetszése szerint lehetnének a tisztelt közönségnek megbizások, és ké elmeknek a 

magas hivatalok és nyilvános eli ljároságok elő t miben állásároli észrevételek, és e felőli tösténti 

tudósitások, továbbá földtehermentesitési, dézmakárpótlási és urbéri ügyekben, nem külömben 
litikai, pénzügyi és adókezelési dolgokban, ugy a nem peres eljárásokban is, továbbá pénzek kia- 
dására, és kölcsön-tökék felkeresésére, és pénzbevételre vonatkozó ügyekre nézve, fekvő és ingó 
javakra, különösen a mezei gazdaság, üzérség, és műiparra kiterjedő haszonbérlések, eladások, és 
vásárok létre hozásában, valamint állomás és szolgálatbani elhelyezésre, végre mind ü irás- 
bani értekezésekre nézve. e 

Szó mint irásbeli rendelkezések és kivánatok a leggyorsabban fognak telyesíttetni. 
Iróda: Nagy Szeben, téliutcza, 251-ik sz m alatt. 

Neugeboren Károly 
ei a sz. in nyilvános ügyvivő és az arany érdem- 

kereszt tulajdonossa. 
g 

e 
leőel Bebizonyult jóságu csalhatlan szer 4 

palaczkférgek ellen 
találtatik ak 

Kolozsvártt zál Simoma kereskedésében 
ar nolo (belső középutcza 458 sz.) x a ra egy üvegcsének 28S új kr. megresesé ék 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 az) 

Vezényfonal minden tizedjárandóságot élvezett felek számára a tized bejelentéseknek könnyebb 
s helyesebb szerkesztésére. 

Szerkeszléegy gyakorlott törvenytudó. Ára: 1 ujfrt. 

Továbbá kapható: 

A. és RE. bejelemtési ábnal 
6 és 10 krajczárért ujpénzben. 

KŐVÁRI LÁSZLÓ, 

ERDÉLY TÖRTÉNELME 
Első kötet. 204 tömött lap. Ára 2 ujfrt. 

Második kötet 1 frt 80 kr. 

HISTORISCH- GENEALOGIS ERDELVYORSZÁG 
GEOCHATINSCHER TÖRTÉNETEI TÁRA 
(g m , Kiadják:, 

1 GR. KEMÉNY JÓZSEF és 
zur Uebersicht der Narmarrai KOVÁCS ef vás Geschichte des Ungarischen Reiches me t 

ikéröneta áa íié hélyet csak ő fr. e És 

: - a ELSŐ GYERMEKKOR GYAkORLÍT Vapioz. HÁZI 1 
Irta BORSOS MÁRTON, 70 kr. 

EEölcsesseg 
ismertető a vadászat körében. 

Atalános észrevételekkel avizslaoskolázás, G O N E I. —kopó-agár – közönségesebb ebnyava- pk lyák— és vadjaink természetére nézve, va- összegyüjté 
dászi szempontból. Öntapasztalása után 3 M. Sz. F. 1f Csinos kemény kötésben 70 kr. 


